

СДРУЖЕНИЕ „УЧИЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО ПРИ
НАЦИОНАЛНО УЧИЛИЩЕ ПО ИЗКУСВАТА „ДОБРИ ХРИСТОВ” ”

ВАРНА 9000, УЛ. „СТЕФАН КАРАДЖА”, №34, тел.: 052 620 725; 052 620 719

Иzx. №30/ 15.04.2019 г.

ОБЩИНА ВАРНА
Рег.№: OC19000257BH
Дата: 15.04.2019

Мр. Наука
Образование
15-04-2019
[Signature]

ДО
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ВАРНА
ОБЩИНА ВАРНА
ГР. ВАРНА

Относно: Предложение за присъждане на награда „Варна” в системата на предучилищното и училищното образование в категория „Колектив на годината” в областта на средно училищно образование и обслужващите звена

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Приложено Ви изпращаме:

1. Предложение от Сдружение „Училищно настоятелство при Национално училище по изкуствата „Добри Христов”“ за присъждане на награда „Варна” в системата на предучилищното и училищното образование в категория „Колектив на годината” в областта на средно училищно образование и обслужващите звена на Национално училище по изкуствата „Добри Христов” – Варна.
2. Приложение № 1: награди на ученици.
3. Приложение № 2: награди на учители.

Председател на УС на УН:.....

Станислав Евстатиев



**СДРУЖЕНИЕ „УЧИЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО ПРИ
НАЦИОНАЛНО УЧИЛИЩЕ ПО ИЗКУСТВАТА „ДОБРИ ХРИСТОВ” - ВАРНА**
ВАРНА 9000, УЛ. „СТ. КАРАДЖА”, №34

**ДО
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ВАРНА
ОБЩИНА ВАРНА
ГР. ВАРНА**

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

**ЗА НАГРАЖДАВАНЕ НА НАЦИОНАЛНО УЧИЛИЩЕ ПО ИЗКУСТВАТА
„ДОБРИ ХРИСТОВ” – ВАРНА**

**С НАГРАДА „ВАРНА” В СИСТЕМАТА НА ПРЕДУЧИЛИЩНОТО И
УЧИЛИЩНОТО ОБРАЗОВАНИЕ**

**В КАТЕГОРИЯ „КОЛЕКТИВ НА ГОДИНАТА” В ОБЛАСТТА НА СРЕДНО
УЧИЛИЩНО ОБРАЗОВАНИЕ И ОБСЛУЖВАЩИТЕ ЗВЕНА**

Национално училище по изкуствата „Добри Христов” във Варна навършва 75 години през 2019 година. То е създадено като Средно музикално училище с указ № 40 от 6 ноември 1944 г., публикуван в Държавен вестник на 16 ноември същата година. Училището е първият държавен музикално-образователен институт в града и първото извънстолично училище от този тип в България. Наследява дълголетни традиции на професионалното музикално образование във Варна с наченки още в следосвобожденската култура, в които имат принос както учителите по музика във Варненската мъжка гимназия (1879) и Варненската девическа гимназия (1883), диригентите на първите военни духови оркестри в града (Т. Кулхави, Фр. Свобода), първият (и за България) частен професионален Институт за музика пианофорте и френски език (1889) на сестрите Ант. и П. Бенда, а така също и просъществувалото около 3 години Частно музикално училище на Александър Кръстев.

Средното музикално училище започва занятия с 4 редовни преподаватели и 11 лектори, 37 редовни и 91 извънредни ученици. Тържественото откриване на училището става с първия му концерт на 25.02.1945 г., в залата на Варненския драматичен театър. Четирима са основателите на училището: Христина Стоянова (1907–1966) – преподавателка по цигулка и първата дългогодишна директорка (16 г.); Найден Найденов (1897 – 1974), преподавател по теоретични дисциплини и пеене, и директор от 1944 до 1945 г.; Мила Михайлова (1913–2002) - преподавателка по пиано; Веселина Зафирова (1916-2007) - преподавателка по солово пеене. В историята на

училището с особено признание стоят имената на директорите: Мирчо Мирчев (1931–1976) – преподавател по солфедж и директор от 1960 до 1968 г.; Димитър Райчев (1928–1983) - преподавател по цигулка и директор от 1968 до 1983 г.; Марко Добрев (1942) - преподавател по фагот, худ. ръководител на духовия оркестър на училището и директор от 1983 до 2008 г.; Христо Дипчиков – преподавател по камерна музика и директор от 2008 до 2018 г.

През 1956 г., с Указ №32 на Президиума на Народното събрание училището получава името на бележития музикален педагог и композитор, академик Добри Христов.

Училището е създадено като музикално със специалности: класически музикални инструменти и солово пеене. Постепенно с годините музикалните специалности се увеличават. От 1990 г. е открита нова специалност – класически танц, а от 1992 г. се създава специалността изобразително изкуство. Поради разнообразието на изкуствата, изучавани в училището, със заповед на министъра на МОН, на 23 януари 1997 г. е преобразувано в училище по изкуствата. От 2002 г. е разкрита специалността народни инструменти, а година по-късно и специалността народно пеене.

От януари 2004 г. получава статут на Национално училище по изкуствата, което е първото извънстолично национално училище. Продължава разкриването на нови специалности. От 2008 г. е разкрита специалността поп и джаз пеене, от 2012 г. - специалността рекламна графика. Най-нова е специалността български танци, разкрита през 2016 г. Според новия Закон за предучилищното и училищното образование училището е специализирано, според вида на подготовката. В него се обучават в дневна форма на обучение ученици от I до XII клас. Изучават се 29 специалности в 3 професионални направления: музикални и сценични изкуства, по професии музикант-инструменталист (всички класически и народни инструменти), музикант-вокалист (класическо, народно, поп и джаз пеене), балетист (класически танц) и танцьор (български танци); изящни изкуства, по професия художник-изящни изкуства (живопис, графика, скулптура); дизайн, по професия дизайнер, специалност рекламна графика.

Към учебно-възпитателните творчески форми на обучение са: учебен симфоничен оркестър с диригент Страцимир Павлов, духов оркестър с художествен ръководител Марко Добрев (до 2015 г.), народен хор с диригент доц. Йорданка Неделчева, народен хор с диригент Мария Гройдис, народен оркестър с художествен ръководител Симеон Симеонов, гайдарски оркестър и оркестър каба гайди с ръководител Алексей Енчев, детски фолклорен ансамбъл с диригенти Иванка Друмева и Симеон Симеонов, училищен хор с диригент Мария Гройдис, перкусионен ансамбъл с художествен ръководител Далила Неделчева, акордеонен ансамбъл с ръководител Веселин Иванов, китарен ансамбъл с ръководител Марин Цачев, струнен ансамбъл „Виолино“ с ръководител Антоанета Илиева, множество камерни състави, мажоретен състав (до 2011 г.). През тази учебна година в училището се обучават 739 ученици.

Учениците участват активно в богатия културен календар на град Варна, в страната и зад граница. Традиция е участието в ММФ „Варненско лято“, симфоничните оркестри на Варна, Шумен, Добрич, в балетните и оперните постановки на Държавна опера Варна, в изложбените зали в града и в страната. Ежегодно училището участва в над 120 изяви в културния календар на Варна и страната. Четири години младите музиканти се изявяват на сцената на „Концертхаус“ във Виена. Духовият оркестър е носител на престижни национални и международни награди от конкурси във Франция, Германия и Гърция. Началото на солистичните конкурсни отличия е в 1952 г. До днес ученици на училището са спечелили над 5000 награди от национални и международни конкурси. Само за периода април 2018 до април 2019 са наградени 312 ученика. Няколко десетки получават ежегодно едногодишни стипендии за дарование от Министерството на културата. За отчетния период те са 28.

Училището е организатор и домакин на големи конкурси и изяви. Съвместно с фондация „Добри Христов“ се провежда Национален конкурс за изпълнение на творби от български композитори „Добри Христов“ (2000, 2002, 2004 г.). Съвместно с Дружеството за българо-чешко и словашко приятелство се провежда Национален конкурс за изпълнение на творби от чешки и словашки композитори (от 1987 г. са проведени 15 издания). Домакин е на Международен клавирен конкурс „Фредерик Шопен“ (1997 г.), а с Генералното консулство на република Полша в България организира конкурс за изпълнение на полска музика (2 издания). Училището е главен организатор на Националния конкурс за пианисти „Мила Михайлова“ (от 2008 г. - 6 издания) и на музикален фестивал „Дни на класическата китара“ (от 1987 г. - 31 издания); на Националния ученически конкурс „Български архитектурни паметници в макети (6 издания) и др. Училището работи по европейски проекти съвместно с държави от ЕС и Европа. Досега са осъществени 6 проекта. Над 80 % от всеки випуск продължава образованието си във висши училища в България и чужбина.

Голяма част от педагогическия състав от 114 учители са с висока професионална квалификация, изявени творци, носители на много награди за педагогически постижения, на награди „Варна“, „Учител на годината“, от конкурси и държавни отличия. За отчетния период са наградени 38 учители.

Досега училището са завършили 3070 млади творци. Много от тях са изтъкнати диригенти, композитори, концертиращи артисти, музиковеци, музикални и балетни педагози, балетни артисти и художници, които разпространяват изкуството в страната и цял свят. Няколко десетки са професори: Любомир Георгиев, Пламен Арабов, Милко Коларов, Александър Йосифов, Благовеста Карнобатлова-Добрева, Емилия Коларова, Розмари Стателова, Лиляна Стефанова, Йовчо Крушев, Арам Берберян-Датев, Димитър Цанев, Веселин Демирев, Константин Кукушев, Данко Йорданов и др. Голяма част от съставите на варненските културни институти са направили първите си стъпки в изкуството от училището и сега са солисти и ръководители на културния живот в града:

Даниела Димова – директор на ТМПЦ - Варна и оперна певица, Борислав Иванов - гл. диригент на Държавна опера Варна, солистите - Калуди Калудов, Арсений Арсов, Тодор Костов, Нели Божова, диригентите и композиторите Мартин Георгиев, Страцимир Павлов, Светослав Борисов и мн. др. Гордеем се, че наши ученици, живеещи в чужбина, са известни изпълнители и разпространители на българското изкуство в цял свят като: цигуларят Иво Станков - създател и артистичен директор на ежегоден Лондонски фестивал на българското изкуство (от 2010 г.) с десетки изяви от различни видове изкуства в най-известните зали на Лондон; Калин Чонев с продуцентската си компания „Варна Интернешънъл“ в Колумбия; Георги Данчев в САЩ; Недко Боянов, Димитър Бодуров и още много други в Европа, САЩ и Азия. Не е възможно да се изредят всички, защото те са десетки творци.

Училищното настоятелство е възстановено през 1996 г., а от 2000 г. е регистрирано по Закона за юридически лица с нестопанска цел и е добър помощник в подобряването на условията за творчески процес и образование.

Сградата на училището е паметник на културата, основно ремонтирана и обновена през 2018 г., по оперативна програма „Региони в растеж“.

Училищното настоятелство при НУИ „Добри Христов“ счита, че богатата 75-годишна история и постиженията на училището за развитието на културата във Варна, страната и чужбина и многобройните национални и международни награди на учители и ученици са достоен повод за предложение за награждаване на Национално училище по изкуствата „Добри Христов“-Варна с награда „Варна“ в системата на предучилищното и училищното образование, в категорията „Колектив на годината“ в областта на средното училищно образование и обслужващите звена.

С уважение:.....



Станислав Евстатиев

Председател на УС на УН
при НУИ „Д. Христов“ - Варна

Варна

15.04.2019 г.

*Приложение №1- Копия от дипломи и грамоти на наградени ученици
Приложение №2- Копия от дипломи и грамоти на наградени учители*